ACV
Informations occidentales

(Treatment of Western Diseases with Chinese Medecine. P. 115)

· Cause la plus commune d’handicaps ayant base neurologique;

· Terme général recouvrant différente maladies cérébrovasculaires (insuffisance cérébrale, infarctus cérébrale, hémorragie cérébrale, malformation artérioveineuse cérébrale); + thrombosecérébrale, embolie cérébrale et spasme des vaisseaux cérébraux (La Pratique de la Médecine Chinoise, p. 659)

· Différentes maladies sont le résultats de dommages neurologiques en des régions spécifiques du cerveau suite à des atteintes aiguë, non-traumatique, d’obstructions sanguine;

· Manifestations principales : apparition soudaine, obstruction de la conscience et hémiplégie;

· Les signes et symptômes exacts dépendent de l’aire cérébral affecté et non de l’artère impliqué;

· Facteurs de risques : hypertension, athéro-sclérose, maladies cardiaques, diabète mellitus, polyglobulie;

· Population à risque : Âge moyen et personnes âgées;

· Diagnostique s’établit selon S/s. l’âge (50 +), historique d’hypertension, diabète ou athérosclérose. Dx peut se  faire aider ou confirmer par Rayons X ou CT scan (?). Angiographie parfois utilisée pour déterminer le site de l’occlusion artérielle;

· S/s d’alarme : engourdissement des membres, fatigue, aphasie;

· Attaques ont souvent lieu durant le sommeil quand la circulation sanguine est à son rythme le plus lent;

· Tx occidentaux tourne surtout autour de la prévention (traite maladie racine). Suite à l’ACV, tx visent à garder le patient en vie. Après stabilisation, focus sur réhabilitation (thérapie physique, nursing). Durant les premiers jours, pronostics difficile à prononcer;

· Tx de mortalité de 35%. Déficits présent après 6 mois sont probablement permanents.

(La pratique de la Médecine Chinoise, p. 659)

· L’hémorragie cérébrale est un saignement d’une artère dans le cerveau ou dans l’espace sous-arachnoïdien;

· La thrombose cérébrale est l’obstruction  partielle ou totale d’une artère cérébrale par un thrombus. Provoque l’infarcissement et l’Anoxie des tissus avoisinants;

· L’embolie cérébrale survient quand un embol se détache d’un thrombus et provoque l’occlusion d’une artère cérébrale avec ses conséquences d’infarcissement et d’anoxie des tissus voisins. Un embol est une bulle d’air ou un morceau de thrombus détaché de celui-ci et qui migre dans le système artériel jusqu’à finir par boucher une artère;

· Le spasme d’un vaisseau cérébral est une contraction temporaire de celui-ci. Parfois en rapport avec le passage d’un embol qui rétrécit ou obstrue temporairement sa lumière, et entraîne donc une anoxie temporaire des tissus cérébraux de la région. D’habitude suivi d’une récupération complète.

