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	Capsulite rétractile

Cette affection, appelée aussi " épaule gelée " est la conséquence d'une algodystrophie réflexe sympathique, qui peut atteindre l'ensemble du membre supérieur (syndrome " épaule-main "), mais reste souvent limitée à l'épaule.


Elle peut compliquer une quelconque des affections précédentes de l'épaule, mais aussi les traumatismes, les affections coronariennes cardiaques, les affections chroniques pulmonaires, le diabète, les accidents vasculaires cérébraux, ... 

La capsule articulaire s'épaissit, devient inextensible, adhérente à la tête humérale. Les récessus capsulaires normaux sont rétractés. Les 2 épaules peuvent être atteintes simultanément ou successivement chez certains patients.


Le début progressif, insidieux, se caractérise par une douleur diffuse de l'épaule, avec enraidissement progressif. La douleur est souvent plus marquée la nuit.

Les mobilités actives sont sévèrement limitées, ainsi que les mobilités passives dans tous les secteurs, y compris en rotation externe. L'injection locale d'un anesthésique n'améliore pas les mobilités.

Trois stades :

· le premier caractérisé par la douleur et une raideur progressive, dure de 3 à 12 semaines;

· le second caractérisé par une douleur moins importante mais une raideur majeure, réalisant " l'épaule gelée ", dure de 2 à 12 mois;

· le troisième caractérisé par la récupération lente (3 à 12 mois) et souvent incomplète.

Le Bi de l'épaule suivant la médecine traditionnelle chinoise.
La périarthrite de l'épaule est causée par une attaque des énergies perverses telles que le Vent, le Froid et l'Humidité. Ceux-ci pénètrent à l'intérieur du corps et séjournent dans l'épaule en raison d'une insuffisance de l'énergie et du sang, et déterminent une dysharmonie entre l'énergie nourricière et l'énergie défensive "Wei Qi". De ce fait, les perturbations de la circulation ces énergies associées à la pénétration de l'énergie perverse sont responsables des scapulalgies et des contractures musculaires.

Donc, la pénétration de l'énergie perverse va provoquer une obstruction énergétique appelée "Bi". Nous aurons un "Bi errant", si l'atteinte est réalisée par le Vent ; un "Bi fixe" ou "douloureux" si il y a atteinte par le fFoid ; "Bi humidité" ou "Bi fixe" si l'atteinte provient de l'Humidité. Plus spécifiquement, les énergies perverses vont pénétrer l'organisme par l'intermédiaire des méridiens tendino-musculaires, des méridiens principaux, des vaisseaux Lo, des méridiens distincts ou des merveilleux vaisseaux.
Par conséquent, au niveau de l'épaule, les méridiens y ayant un passage obligé seront bien évidemment atteints. L'épaule est une zone carrefour où convergent les méridiens Poumon, Gros Intestin, Triple Réchauffeur, Maître du Coeur, Coeur, Intestin Grêle ainsi que Vessie et Vésicule Biliaire.

Il est alors intéressant de rechercher la douleur sur le trajet de chaque méridien. Dans la très grande majorité des cas, l'atteinte est antéro-externe et correspond au Shou Yang Ming (Gros Intestin).

Outre la douleur retrouvée dans la périarthrite scapulo-humérale, l'impotence qui en résulte doit être étudiée, car elle nous donnera aussi une idée du méridien concerné (voir tableau ci-dessous).
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Rappel: qu'est-ce qu'un syndrome  Bi ?

Le syndrome Bi comprend 3 grands stades:
· stade superficiel: atteintes des tendino-musculaires, méridiens principaux et distincts. Symptômes aigus modérés.

· Stade intermédiaire: atteintes des Tissus. Symptômes sévères et récurrents.

· Stade profond: atteinte des Viscères. Symptômes chroniques et très sévères
Quel que soit le stade, les syndromes Bi se caractérisent toujours par la présence des Facteurs Pathogènes Externes atteignant simultanément le corps: Vent, Froid, Humidité ou Vent Humidité Chaleur ,qui sont la cause de l'obstruction du Qi et du sang, de la douleurs, engourdissements et limitation des mouvements.


La gravité de la maladie dépend de l'état général des énergies nutritives et défensives et la virulence des facteurs pathogènes.

Notion de douleur de type Yang ou Yin.
Une douleur Yin est considérée généralement comme une douleur chronique, sourde, ancienne, diffuse, profonde, accompagnée d'ankylose, de paresthésies, d'une peau froide et oedémateuse. 
Une douleur Yang est par contre récente, lancinante, localisée et superficielle, associée à des contractures, une hyperesthésie cutanée, une peau chaude et rouge. 

Notion de temps
Qu'appelle-t-on douleur ancienne ? A partir de quel moment une douleur dite récente, donc Yang, devient-elle Yin, c'est à dire chronique? Il apparaît que la limite temporelle entre une douleur Yin et Yang se situe généralement à 30 jours. En dessous de 30 jours, la douleur est toujours Yang. Au delà de 2 mois, la douleur est toujours Yin. Entre 1 et 2 mois, il est possible de voir soit l'un, soit l'autre. Notons enfin qu'il arrive fréquemment d'avoir une recrudescence des douleurs Yang sur un fond chronique Yin.

Techniques du Tuina
Méthodes principales : Gunfa, Anmofa avec la paume, Rouniefa, An, Nafa, Yaofa de l'épaule ; abduction, adduction, extension, élévation et flexion de l'épaule, Banfa de l'épaule, Cuofa et Zhendongfa.

Méthodes complémentaires : Anroufa sur Jianneiling (HM) ,Jianyu (GI 15), Tianzong (IG 11), Binao (GI 14), Naoshu (IG 10), Quchi (GI 11), Hegu (GI 4) et Nafa sur Jianjing (VB 21),

Traitement quotidien de 20 min ou tous les deux jours.
En cas de vide, on réalisera une moxibustion.


Remarque:
Durant le traitement, il est conseillé au patient de faire des exercices à la maison afin qu'il puisse récupérer le plus tôt possible.



