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"La vérité sort de la bouche des enfants" dit le proverbe. Certes ! Mais au quotidien, il n'est pas toujours facile de faire le tri dans le flot de paroles de nos chérubins. 
"Maman, j'ai mal à la tête !"
Cette plainte ne signifie pas automatiquement que votre enfant est migraineux : la fièvre, l'abus de jeux vidéo ou les excès alimentaires peuvent par exemple provoquer des maux de tête, facilement soulagés par le repos ou des antalgiques usuels. D'autres maladies plus graves peuvent également entraîner des douleurs, mais elles sont heureusement rares. Néanmoins, si votre enfant se plaint de crises douloureuses de quelques heures, se répétant, accompagnées de nausées ou de vomissements et de vertiges, de phobie des sons et de la lumière, de troubles visuels… il faut penser à la migraine et en parler à son pédiatre. Le médecin confirmera le diagnostic - migraine simple ou accompagnée - éliminera une autre cause de douleurs et s'attachera ensuite à identifier des facteurs favorisants, semblables à ceux de l'adulte : stress, fatigue, alimentation (glaces, chocolat, cola, ..), etc.  En cas de migraine typique, il n'y a pas besoin d'examens complémentaires. 
Des répercussions quotidiennes
Selon une étude1 publiée fin 2002, les enfants migraineux présentent fréquemment des troubles du sommeil, handicapant leur vie quotidienne. Les parents de 118 enfants américains souffrant de migraines ont rempli des questionnaires sur les habitudes nocturnes de leurs bouts de choux. Les résultats montrent que :
· 42 % des enfants ne dorment pas assez ;
· 29 % présentent un bruxisme (grincement des dents la nuit) ;
· 25 % dorment dans le lit de leurs parents ;
· 23 % ronflent.
L'intensité de ces troubles est proportionnelle à la sévérité et la fréquence des crises douloureuses, ce qui devrait inciter les spécialistes à interroger systématiquement les parents sur le sommeil de leur enfant migraineux. Les crises  répétées peuvent également stresser votre enfant, le fatiguer, le bloquer psychologiquement. Ses résultats scolaires peuvent s'en ressentir, ainsi que son humeur générale.
Un traitement allégé
La migraine n'est donc pas à prendre à la légère... d'autant plus que la prise en charge est globalement plus simple que pour l'adulte. Le meilleur traitement reste l'évitement des facteurs favorisants et... une bonne nuit de sommeil ou une sieste dans le noir en cas de crise ! Si cela s'avère insuffisant, l' ibuprofène, le paracétamol (formes pédiatriques) ou d'autres médicaments plus spécifiques de la migraine peuvent s'avérer nécessaires. Quant aux techniques non médicamenteuses, elles sont également efficaces et se développeront probablement davantage dans les années à venir: l'hypnose donne par exemple de bons résultats, les enfants y étant particulièrement réceptifs ( voir notre article L'hypnose, un intérêt dans la migraine ? ). 
Une évolution favorable ?
Un enfant migraineux le restera-t-il toute sa vie ? Non, pas forcément, répondent des scientifiques italiens. Une étude2 sur 5 ans a été menée à Palerme sur 64 adolescents souffrant de migraine simple, accompagnée ou de maux de tête non spécifiques : 
· Parmi les enfants souffrant de migraine simple (sans signe d'accompagnement type nausées, flash lumineux…), 19 % n'avaient plus de maux de tête au bout de 5 ans. Les autres enfants ont gardé les mêmes douleurs (56 %), ou ont présenté par la suite des céphalées de tension, moins sévères (11 %). Seuls 9 % des enfants ont vu leurs crises devenir plus complexes, avec apparition d'autres troubles associés ;
· 45 % des enfants souffrant de migraine accompagnée n'avaient plus de maux de tête au bout de 5 ans, alors que 28 % ont vu leur migraine se transformer en migraine simple.
L'évolution n'est donc pas systématiquement favorable, mais il semble tout de même que la tendance soit à l'amélioration avec l'âge. Derrière un mal de tête lancinant chez un enfant grognon, hypersensible au moindre bruit ou encore stressé, se cache donc peut-être une véritable migraine. Si votre enfant semble être atteint, n'hésitez pas, consultez ! Les pédiatres voire les spécialistes de la migraine l'aideront à prévenir et soulager sa douleur, afin de lui rendre son sourire au quotidien…
