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Premier volet : LA GESTION et la réalité du travailleur autonome : 

10h à 12h30, le 18/10/2008

Nicole Villeneuve, une experte sur la réalité du travailleur autonome de la firme Harel Drouin PKF, comptables agréés, va élucider pour nous nos obligations face aux ministères des revenus du Québec et du Canada sur les thèmes suivants : la tenue de livres, comment gérer nos entrées et sorties d’argent au quotidien, les catégories de dépenses, les preuves justificatives, la TPS / TVQ, les reçus, le rôle d’un comptable, etc. 

Site : www.hd-pkf.ca

Notes de Geneviève Mayers : 

Hyperliens : 

• Documents informatifs utiles, à imprimer : http://www.cra-arc.gc.ca/F/pub/tg/t4002/
• Info travailleurs autonomes : http://www.revenu.gouv.qc.ca/fr/travailleur_autonome
• http://www.cra-arc.gc.ca/tx/ndvdls/sgmnts/slf/menu-fra.html
• Documents sur la TPS/TVQ :

www.revenu.gouv.qc.ca/fr/services/sgp_inscription/index.asp

 HYPERLINK "http://www.revenu.gouv.qc.ca/fr/services/sgp_inscription/index.asp"
 lfc.,;l
http://www.revenu.gouv.qc.ca/fr/services/sgp_methode_simpl/index.asp
La tenue de livres : 

- L’acupuncture est une profession libérale selon le gouvernement, donc nécessite une comptabilité d’exercice.

- Mme Villeneuve suggère la tenue des livres sur une base annuelle commençant le 1er janvier (année civile = le plus simple)

- Journal des ventes : optionnel. Journal des recettes et sommaire annuel : obligatoire

- Voir formule pour Excel (bon logiciel selon elle) pour TPS TVQ si applicable. Attention : consultations de CSST/SAAQ taxable mais détaxé, donc formule non applicable.

- Voir exemples photocopiés

Comment gérer les entrées et sorties d’argent au quotidien : 

- Mme Villeneuve recommande d’avoir un compte distinct pour le travail, et de payer les dépenses par chèques dont nous inscrivons les numéros dans nos registres

- Petite caisse pour menues dépenses

Les dépenses : 

- Dépenses pour lesquelles nous pouvons obtenir une déduction d’impôt : toute dépense encourue pour générer un revenu, immédiatement ou plus tard.

- La formation 100%

- Les congrès seulement 50%, et seulement 2 par année. Ils doivent avoir été organisés par un organisme professionnel avec qui nous avons habituellement un lien (par exemple, congrès d’acupuncteur en France serait difficilement justifiable, à moins d’en apporter la preuve). 

- Si les repas ne sont pas inclus dans le congrès : 50$ max par jour, déductible à 50%

- Les vêtements : seulement vêtements ou accessoires portés uniquement à la clinique (ex. sarrau)

- L’assurance vie n’est pas déductible, mais l’assurance santé, oui au fédéral (au provincial, considéré comme frais médicaux)

- Les intérêts de marge de crédit sont déductibles

- Voiture : nous devons tenir un « carnet de route » et y inscrire 

A.) le kilométrage de la voiture au 01/01 et au 31/12.

B.) tout le kilométrage fait pour aller voir des clients, des fournisseurs, etc.

À la fin de l’année, le % de dépenses reliées au travail par rapport au kilométrage total permet de savoir le % de dépenses déductibles pour l’essence, les réparations, etc.

- Ceci pourrait s’appliquer à du transport en commun si ces courses et ces consultations sont faites en autobus/métro/taxi… La CAM est déjà déductible d’impôt, mais pas les billets.

- Bureau à domicile : 50% des frais proportionnels à la superficie utilisée pour les affaires, sauf le chauffage. Attention : avoir un bureau à domicile a un impact au niveau fiscal lors de la vente de la maison.

- Sous-louer un local à un autre thérapeute est un revenu. Idem pour la sous-traitance : l’acupuncteur nous fait alors une facture, s’il y a des taxes, elles nous seront remboursées.

- Dépenses amortissables : biens avec une durée de vie de plus d’un an. On doit d »abord trouver la catégorie dans laquelle se trouve le bien (ex. table, ordinateur…) et l’on nous fournira le % d’amortissement en un certain nombre d’années (habituellement 5 ans). Les logiciels d’impôts en tiennent compte et font le calcul pour nous.

Si ce bien se brise ou ne sert plus : soit mise au rancart, soit vente. Si on jette : 0$ a/n fiscal

Si on vend, il y a alors un gain ou une perte sur disposition, calculée selon la valeur nette au niveau fiscal (prix de base – amortissement accumulé)

· Il y a des dépenses amortissables invisibles : ex. achat d’un achalandage de clinique, 75% déductible, puis amortissable.

Preuves justificatives 

- Agenda

- Factures (attention : relevés cartes de crédit = pas bonne preuve)

- Copies de reçus 

- On doit garder les preuves 6 ans après la date de fin d’exercice de ces factures

TPS/TVQ

Un document sur site AAQ ou Qi et Sang dans quelques semaines

- Il y a une entente entre le fédéral et le provincial pour que le provincial administre les 2 (1 seul chèque). 

- On doit s’inscrire lorsque le total BRUT de nos revenus taxables atteint 30K par année répartis en 4 trimestres consécutifs (incluant CSST). 

Par exemple : 1er trimestre 3000$ 2e 5000, 3e 8000, 4e trimestre10000 = total 26,000$, pas d’inscription. 5e trimestre = 8000$, alors on doit s’inscrire car trimestres 2-3-4-5 = 5000 + 8000 + 10000 + 8000 = 31000$)

- On doit calculer le montant BRUT fracturé au client (par exemple, sans déduction d’un 30% donné à la clinique)

- On a un mois après le trimestre d’atteinte du 30,000 pour s’inscrire.

- On ne peut pas se désinscrire si au trimestre suivant on n’atteint plus ce chiffre, on doit attendre un an. 

- Si nous pratiquons plusieurs professions (ex. homéopathe, naturopathe, massothérapeute), elles sont CUMULATIVES, i.e. les revenus bruts de toutes ces professions s’additionnent pour le 30K

Professions exonérées de taxation au niveau de la santé : physiothérapeute, ostéopathe, dentiste, médecin, chiropraticien

- Une fois que nous sommes inscrits, nous pouvons en contrepartie réclamer les taxes de nos fournitures, loyer, etc.

- Lors de l’inscription, nous pouvons choisir entre la méthode générale ou abrégée. La méthode abrégée peut être intéressante si nous n’avons pas beaucoup d’intrants.

Reçus 

- Voir le modèle du document

- Nom, # permis, adresse (tél. non-obligatoire), somme, nom du patient, pour (services rendus), date, TPS/TVQ, Signature.

- Les compagnies d’assurances aiment bien les étampes, qui font que le reçu n’est pas entièrement manuscrit

- La personne qui traite DOIT FAIRE le reçu avec SA signature (pas le secrétariat, pas la personne que nous remplaçons pour un congé, par exemple)

- Nous devons garder les copies des reçus - les 2 copies pour les reçus annulés (si on nous demande un 2e reçu car perdu par le client, inscrire « duplicata »)

Autres : 

Troc : selon le gouvernement, « nous devons inclure ce revenu dans notre calcul »

Deuxième volet : la mise en marché et le marketing d’une Clinique d’acupuncture 14h à 17h.

Pascale Tremblay, Zoé Lamothe, Diane Choquette et Hélène Fournier vont partager leur expérience et observations sur divers thèmes : comment se faire connaître dans son milieu, comment faire la promotion de l’acupuncture auprès du public et auprès des autres professionnels de la santé, comment recruter sa clientèle en début de pratique et comment la conserver, le plan de traitement et la consolidation du patient, le choix d’un lieu de travail et les points importants à la négociation d’un contrat / bail ou d’un remplacement. 

À propos des explications à donner en acupuncture…

- Zoé remarque que les patients aiment bien comprendre l’évolution de leur traitement, avoir une vue d’ensemble de leur cas. Elle utilise beaucoup les livres d’anatomie et de physiologie. Lorsqu’elle donne des explications sur l’acupuncture, elle vulgarise beaucoup, utilise des termes non-reliés à la MTC qui situent mieux le patient.

• Lorsqu’on ne connaît pas la réponse à une question, il peut être utile de dire « je suis avec un patient, puis-je vous rappeler un peu plus tard ? »

Lors du 1er traitement : 

• Être à l’écoute, veiller au confort du patient (température…), être généreux en temps, en explications simples

• Leur dire qu’ils peuvent bouger un peu, lentement, avec les aiguilles.

• S’il y a de la douleur à l’insertion, expliquer la raison d’utiliser ce point « ex. c’est un  point pour traiter le stress… » On peut expliquer que parfois, des « grappes » de terminaisons nerveuses sont concentrées en une zone de la peau, mais qu’en piquant à nouveau 1 mm à côté, ce devrait être beaucoup moins sensible tout en restant dans le point d’acupuncture.

• Être créatif dans les conseils et exercices à donner (pas plus que 5 mn à faire). Étirements, massage avec balle de golf ou de tennis…

• Les patients aiment souvent les billes d’auriculo. 

• Patients en qui nous avons confiance : on peut donner du moxa pour chauffer 36E, 3Rn…

Plan de traitement : 

- En discuter avec le patient. Ne pas hésiter à lui proposer le nombre de séances et la fréquence que nous jugeons nécessaire sans se freiner à cause du montant à débourser. C’est au patient de refuser si son horaire ou son budget ne le lui permet pas.

- Expliquer que le traitement est cumulatif

- Si le patient demande pourquoi des séances rapprochées, peut expliquer qu’ainsi, le corps « n’a pas le temps de reprendre ses mauvais plis… » C’est aussi encourageant pour le patient de voir les symptômes diminuer  plus vite.

- Ne pas nécessairement préciser un nombre de séances, mais plutôt parler en termes d’évolution du traitement, et rassurer que nous ne ferons pas de traitements inutiles si l’acupuncture ne semble pas soulager les symptômes au bout de quelques séances. Au lieu de dire, par exemple, « nous allons essayer 4 Tx et voir comment continuer » : cela crée attentes et éventuellement, déception, car souvent le patient n’entend que le « 4 Tx ». On peut parler de « quelques traitements et nous allons voir selon l’évaluation ». Essayer de désamorcer les attentes irréalistes.

- Des balises en général : 5-6 séances pour les problèmes aigus, 10-12 pour les problèmes chroniques. D’autres acupuncteurs proposent 1 mois de traitement pas année de chronicité du problème.

Une acupuncteure suggère d’ajouter 2 traitements au nombre auquel nous pensons : ceci nous donne une marge de manœuvre.

- Lorsque le patient nous demande le nombre de traitement requis…. Lui dire « que nous n’avons pas une boule de cristal ! » et que tous les patients ne réagissent pas de la même façon aux traitements d’acupuncture… 

- Douleur : aux patients qui veulent se soigner et font ce qu’il faut pour, mais restent un moment dans un entre-deux, elle leur dit que c’est encourageant, que l’intensité de leur douleur et les signes accompagnateurs vont diminuer, qu’ils vont pouvoir refaire certaines AVQ, adopter certaines positions, etc.

- Fatigue/Stress : elle constate que plusieurs cas sont reliés au stress et au surmenage. Elle leur dit qu’elle va « tonifier les batteries et traiter le système nerveux » ce qui est moins « angoissant » à entendre pour le patient que des notions de MTC !

- Dans les cas de stress elle leur dit que les choses vont moins leur paraître comme une montagne…

- Elle remarque que plusieurs patients qui disent se sentir « fatigués » après le traitement sont souvent simplement plus calmes, moins sur l’adrénaline…

- Insomnie et réveils : elle leur dit qu’ils vont sauter un réveil, prendre moins de temps à se rendormir, que leur sommeil sera + récupérateur…

- Sinusites, rhumes, bronchites à répétition : Elle explique que le traitement va « booster » leur système immunitaire, et que parfois avant de s’améliorer, les s/s peuvent temporairement s’aggraver.

- Allergies : elle explique que ce problème se traite à +++ long-terme (plusieurs années, plusieurs saisons d’allergies), mais que cela vaut la peine. Selon son expérience, ce sont souvent des gens qui ont des s/s malgré les antihistaminiques. Dans ces cas, elle remarque que la première année, ils ont moins de s/s avec les Rx. La 2e année, des jours sans s/s avec les Rx. Les 3-4e années, des jours sans s/s sans Rx. Le traitement va habituellement plus vite avec les enfants.

- Essayer de traiter un mois avant la saison des allergies., 3-4 Tx. On peut mettre les patients sur une liste de rappel selon leur type d’allergie (ex. mars/avril)

- Pour les patients en crise, 1 tx/semaine si +++ s/s, puis 1 x par 2-3 semaines pendant la saison des allergies.

- Troubles digestifs : de son expérience, souvent l’effet est assez rapide (elle travaille bcp ChongMai/YangMing). La fréquence des diarrhées diminue et les selles sont de moins en moins lliquides, de plus en plus formées. En général, 4-5 Tx avant de voir du changement, au moins 10 pour un soulagement.

- Pour la constipation, elle propose de tj voir si le patient a assez de temps le matin pour aller à la selle. 4-5Tx avant de voir un changement, les patients sautent éventuellement moins de journées sans aller à la selle.

- Règles : au moins 3 cycles avant de voir un changement

- Asthme : réagit souvent bien au Tx, en 3-4 séances, moins d’utilisation des pompes, moins d’essoufflement à l’effort, moins d’oppression thoracique au coucher, tranquillement reprise des activités délaissées…

- Étourdissements/vertiges : s/s diminuent habituellement rapidement, mais il reste souvent de légers s/s intermittents (souvent AM ou aggravés par la fatigue le stress). Pour faire disparaître ces derniers cela peut être long (1 Tx aux 2 semaines pour 1 an)

- S/s ménopause : au moins 10 séances ; on espère voir un changement après 4-5 Tx. Si 6 Tx sans résultat, elle suggère d’arrêter. Souvent il y a des améliorations parallèles : insomnie, etc. En général, diminution de l’intensité des s/s bouffées, moins de transpiration. Elle propose 10 Tx puis au besoin.

De son expérience, elle ne fait pas de points sur la tête car elle a souvent expérimenté des montées de Yang dans ces cas.

Cas + mitigés a/n résultats selon son expérience : 

- Surmenage non négociable : elle propose des traitements tout au long de la période difficile afin d’aider le patient à « garder la tête hors de l’eau »

Arrêts de fumer : On peut demander au patient d’arrêter de fumer 24 avant son traitement. S’il n’est pas capable, n’est pas prêt, on ne traite pas. Ainsi le patient à la recherche d’un traitement « magique » ne remet pas la faute sur le dos du thérapeute, mais bien sur SON compte. Expliquer que la force de l’acupuncture est dans le soulagement des symptômes de sevrage.

Perte de poids

Œdème, varices

Acouphène : très difficile à traiter, mais comme la M.O. n’a pas de solutions à offrir, cela peut valoir la peine d’essayer. Elle parle de 10 séances minimum avant de commencer à voir du changement.

Maladies de peau : souvent long, 1 tx par semaine pour 1 an. Souvent relié au stress selon elle, donc travailler au niveau du stress en parallèle

Pêle-mêle, trucs et astuces des 4…

Que faites-vous quand un patient ne se présente pas ?

- Certaines chargent des frais (50%, 100%) d’autres pas

- La première fois, le rappelle en se montrant un peu inquiète

- Ne charge pas toujours frais la première, fois, mais leur explique la politique. 

- Peut donner un dépliant de présentation (et demander de le lire) à la première visite.

- On peut expliquer au client que nous chargeons des frais qui stabilisent notre salaire. On peut également mentionner que les annulations de dernière minute ne nous permettent pas de donner la place à quelqu’un d’autre.

Des bonnes et moins bonnes avenues de publicité, marketing

· • Pas de résultats : napperons, agendas professionnels, publicités corporatives

· • Mieux : encarts dans les journaux. Dans certaines régions marche très bien dans d’autres non. Il semble bon d’être constant, toutes les publications.

· • Conférences, alliances : bon si directement dans le voisinage

· • Achat d’achalandage ; bon si la pratique du thérapeute sortant nus ressemble, et si l’on passe au moins 6 mois à pratiquer avec ce dernier. Sinon, transaction très risquée.

· • Semble bon de mettre notre photo sur les dépliants, annonces, etc. : les gens ont déjà l’impression de nous connaître.

· • Souvent les pages jaunes marchent bien, au moins pour nous retrouver.

· • Réseaux multidisciplinaires

· • implication dans le milieu (journaux, bibliothèques, etc.)

· • Habituer les patients à venir, par exemple pour les Tx saisonniers, les problèmes de santé variés…

· • Zoé donne parfois de petits produits chinois gratuits comme Zheng Gu Shui si il y a ecchymose, etc.

· Mise en garde contre les traitements gratuits ou les rabais : attention de ne pas dévaloriser le Tx. On peut remercier autrement, par exemple par des billets de cinéma, etc. 

Prise de rendez-vous

• Bon de changer son message quotidiennement afin d’y entendre la date. On peut préciser entre quelles heures on retournera les messages.

• Bon de proposer des rv précis (et non « quand est-ce que cela vous arrangerait ? »). Proposer 2 choix. Bon que rv soient rapprochés pour que les patients se croisent, de manière a créer un effet d’achalandage, ce qui sécurise le patient

Comment choisir les thérapeutes à référer pour nos clients ?

- Ceux que l’on traite, ceux chez qui nous nous sommes faits traiter

- Utile d’avoir en banque des références pour : 

Psychologue (gestion de stress thérapies brèves), ostéopathie (peut être utile d’en avoir plusieurs puisque leurs horaires sont souvent remplis), massothérapeute de détente ET plus axé sur le musculo-squelettique, kinésithérapeute, physiothérapeute…

À propos de la collaboration avec les médecins…

• Dire à nos patients d’en parler à leur médecin (et leurs autres thérapeutes) si le traitement d’acupuncture aide 

• Trouver des MD qui ont encore de la place pour référer nos patients

• Si l’on fait des rapports aux médecins : BREF (3 lignes, rapport de progression) – parler de « votre patient », demander « qu’en pensez-vous ?»

atelier de formation
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