Sémiologie du mal de dos

· Traumatisme aigu (avec protrusion majeure discale) : Dlr intense, invalidante à la suite d’un traumatisme. Pouls en corde; langue variable.
Points : points locaux du VG, Jia Ji et points Mrd de la V en (-) ou (+/-), 40V (-) ou S.
· Traumatisme aigu (sans protrusion majeure d’un disque) : mal de dos et raideur mais la personne arrive à marcher tant bien que mal. Pouls en corde; langue variable.

Points : d’abord Yao tong dian (-) tandis que le patient bouge, puis points locaux (-) ou M, par exemple 5VG, 22V ou : points locaux, par exemple 24-25V avec point distal 59V.
· Invasion de Vent, de Froid ou d’Humidité : mal de dos aigu suite à une exposition au Vent, Froid ou Humidité. Pouls parfois en corde, vide, profond ou lent.

Points : points locaux, par exemple 3VG, 25V (-), points à distance comme 60V (+), M, V
· Maladies chroniques : mal de dos chronique associé à des maladies telles que l’arthrite, la spondylarthrite, la sclérose en plaques. Pouls vide, fin ou rugueux, parfois en corde; langue mince ou flasque.

Points : points locaux du VG, Jia Ji, points de la V et de l’IG. Hm (avec moxas si absence de signes de chaleur) et 62V, 6Rn, 3IG Hm + 14VB (-) en cas de signes de chaleur.
· Vide de Rein : mal de dos chronique avec acouphènes, faiblesse des genoux, impuissance, pollakiurie ou autre signe de Rein aggravés par la fatigue. Pouls vide ou fin, parfois rugueux, profond ou lent; langue mince ou flasque.

Points : 
4VG, 23-52-64V, 3Rn (+) + 3VG. 20VG, 60V, 2Rn (+) M pour le vide de Yang du Rn
+ 4VC, 6Rn, 6Rte (+) pour le vide de Yin du Rn

+ 2Rn (-) pour le Feu Vide

+ 6Rte, 9Rte, 54V (-) pour la Chlr-Hum

+ 3Rte, 36E, 20V (+) M pour le vide de la Rte

· Stagnation de Qi du Foie : raideur de dos et douleur avec raideur de la nuque, frustration, angoisse et irritabilité refoulées. Pouls en corde, parfois plein ou vide, parfois rapide; langue parfois pourpre ou rouge, surtout sur les bords.

Points : points locaux (-) M : 8VG, 20VG, 21VB, 34VB; 18V, 6Rte, 6CC Hm
Référence : Associations de points, Jeremy Ross, page 402
