Sémiologie du cou

· Traumatisme : Dlrs et raideur du cou aigües suite à un traumatisme, parfois dlr et engourdissement qui irradient dans le bras. Pouls en corde; langue variable.

Points : d’abord 3IG ou luò zhen (-) tandis que le patient bouge, puis points locaux (-) M, par exemple points AhShi, Jia Ji, 10V, 21VB

· Invasion de Vent-Froid : Dlrs et raideur du cou aigües suite à une exposition au vent et au froid, surtout lorsque la résistance du corps est faible. Pouls en corde, parfois Vide; langue parfois pâle.

Points : points locaux, par exemple 14VG, 15VG, 16VG, 10V, 11V, 12V ou 20VB (-) M, avec points à distance tels que 4GI, 3IG, 62V (-)

· Maladies chroniques : troubles du cou chroniques dus à des pathologies comme l’arthrite, la spondylarthrite, l’ostéoporose. Pouls en corde, parfois vide ou fin, lent ou rapide; langue parfois mince ou flasque.

Points : points locaux, surtout Jia Ji, points à distance comme 62V et 3IG (+) pour renforcer la colonne vertébrale 

+14VG, 4GI, 6Rte, 9Rte (-) pour l’arthrite avec Chlr-Hum

+ 12VG, 14VG, 16VG, 10V, 11V, 15IG pour la spondylarthrite ankylosante

· Stagnation du Qì du Foie et hyperactivité du Yang du Foie : Dlrs et raideurs chroniques du cou avec aggravations aigües en cas de stress émotionnel, parfois raideurs des muscles des épaules et céphalées. Pouls en corde ou entravé, parfois plein ou vide, lent ou rapide; langue parfois pourpre ou rouge, surtout sur les bords.

Points : points locaux comme 15TR, 17TR, 21VB (-), avec points à distance comme 20VG, 5TR, 34VB, 40VB, 6CC, 3F, 6Rte (-)

· Vide du Rein : Troubles du cou chroniques aggravés par la fatigue, parfois accompagnés d’une faiblesse lombaire, d’acouphènes ou de pollakiurie. Pouls vide ou fin, rugueux, parfois profond ou lent.

Points : 14VG, 16VG, 10V, 33V, 64V, 3Rn, 36E (+)

+ 11V, 39VB pour le vide de Jing du Rn

+ 4VG, 20VG, 7Rn (+) M pour le vide de Yang du Rn 

+ 6Rte, 6Rn (+) pour le vide de Yin du Rn

+ «2Rn, 8C (-) pour le Feu Vide

Référence : Associations de points, Jeremy Ross, page 403

